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T e n g e r i  k é p e k  

—  é r z e l m e k  h u l lá m a i
Endrey-Nagy Attila korábbi 

témái a transzcendens megnyil­
vánulásokat racionális keretek­
be szorítani próbáló tudat, a pa- 
rajelenségekhez is társítható ví­
ziók határán mozognak. Nem az 
értelmet célozták, hanem a léte­
zés más útjait is feszegető em­
berhez szóltak, aki képes (talán) 
harmóniát teremteni a valóság 
és a misztikum párhuzamából, 
ahonnét már minden kifutás a 
végtelenre nyílik.

Mostani kiállításán (Fehérvá­
ron, a Főnix étteremben) valójá­
ban a tájképek nem számítanak 
újnak, pályáját hasonló művek 
festésével kezdte; ami meglepe­
tés, az a nagyméretű Tengeri ké­
pek sorozata. Ezeken az alkotó 
érezhetően a vízre koncentrál, a 
tenger haragvó avagy nyugodt 
felszíne ragadja magával, a 
mozgás, amely minden pillanat­
ban más alakot ölt, de mindig a 
monumentalitást, a lenyűgöző 
erőt érzékelteti. Rajta a hajók,

emberek összemorzsolható pa- 
rányok, a sorsuk az ismeretlen e- 
rőtől függ — itt kapcsolódik 
Endrey-Nagy a korábban általa 
jelképrendszerekkel bemuta­
tott, tapasztalattal megfoghatat­
lan világhoz. A lefojtott, titkos 
fenyegetettség a zsigereinkbe 
kúszik, elvezet a valamit-érthe-
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tetlen-(ijesztő)-azonnal-bekö- 
vetkezik érzéséhez, s innét már 
csak egy rövid iramodás a freudi 
tudattalanhoz.

A színek, hullámok finomak, 
szépen festettek, nem válnak 
nyerssé, komoly festői tudás és 
felkészültség érezni bennük 
(Vihar után, Hullámverés), 
azonban az alkotó nemegyszer 
kevés gondot fordít a háttérre (A 
leander-torony), olykor pedig 
túlságosan hatsogóra dolgozza 
ki azt, agyoncsapja ezzel a kom­
pozíciót (Öbölben). Az alakok 
nem részletezők, kevés funkció­
juk van, inkább az érzést erősíte­
nék (kivétel A tengerpart, de a 
halász itt is a visszahúzódó ten­
gerre irányítja a figyelmet). A 
legnagyobb erő Endrey-Nagy 
fényeiben rejlik, azok valóban 
különlegesek, képesek hosszan

megkötni a tekintetet, a művész 
olyasmire érzett rá, amit későb­
biekben nem kis mértékben ka­
matoztathat pályáján.

Tájképei könnyedek, magas 
színvonalon megalkottak, nem 
egy ihletett (Tópart, Erdei tó); 
ezekben rebben el végleg a ború, 
a művész semmi által meg nem 
zavart szépségre figyel, s végre 
kiérzik felhőtlen öröme.

Endrey-Nagy Attila új utakat, 
kifejezési módokat kereső mű­
vész, mindenképpen ígéretes te­
hetség (valamit már most betel­
jesített), egy olyan útra lépett, 
melyen korábbi tapasztalatait, 
eredményeit ötvözve minden­
képpen figyelemre méltó mű­
vek születhetnek.

(A kiállítás a hónap végéig te­
kinthető meg.)

(V . Z . Z s.)
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A Székesfehérvár-BIC Lakásalap 
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M U N K A T Á R S A K A T  K E R E S

1993. nov. 20.-dec. 20-ig terjedő  időszakra 
belvárosi irodába, lak ásé rték esítés i m unkára ,

10 éves m unkaszerződés hosszabbítás lehetőségével.

A jelen tkezéseket önéletrajzzal P  & L Kft. 
Székesfehérvár

V árkörú t 11. szám  a la tti irodájába kérjü k  leadni.
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XX. századi politikusportrék

Bárdossy László 
miniszterelnöksége
A História klub szerdai ven­

dége Pritz Pál egyetemi tanár, 
aki 17.30-kor, A Szabadműve­
lődés Házában kezdődő előadá­
sában Bárdossy politikusportré­
ját rajzolja meg.

Gróf Teleki Pál 1941. április 
3-i tragikus öngyilkossága nap­
ján Horthy Miklós kormányzó 
az 1922 óta külügyi szolgálat­
ban álló, annak szinte vala­
mennyi lépcsőfokát megjárt 
képzett diplomatát, a külügyi 
tárca akkori irányítóját, Bár­
dossy Lászlót nevezte ki minisz­
terelnökké. A Teleki-féle fegy­
veres semlegességi politika 
véglegesnek tűnő megfeneklé- 
se, valamint a Magyarország vi­
szonylatában rendkívül rugal­
matlan, mondhatni merev angol 
kormányzati felfogás ismereté­
ben az új miniszterelnök végér­
vényesen szakított elődje állás­
pontjával, s a fasiszta Németor­
szág igényei szerint alakította át 
az ország külpolitikáját.

Bárdossy László közel egy- 
esztendős miniszterelnöksége 
alatt olyan tragikus kimenetelű 
kormányzati döntések szület­
tek, melyek visszafordíthatatla­
nul vezettek el Magyarország 
világháborús katasztrófájához. 
Kezdődött mindez a Jugoszlá­
via elleni háborúba való árpilis 
11 -i bekapcsolódásával, majd a 
Szovjetunió megtámadásával 
1941. június 27-én. December 
elején ezt követte a Nagy-Bri- 
tanniával való hadiállapot beje­
lentése, s a Brit Nemzetközös­

ség államainak Magyaroszággal 
szembeni hadüzenete. A Bár- 
dossy-korntányzat megelőzve 
az USA hasonló irányú tervét 
1941. december 12-én, hadat ü- 
zent Washingtonnak. Rövid fél 
esztendő leforgása alatt tehát az 
ország három világhatalommal 
— hogy a többieket ne is említ­
sük — került katonailag végze­
tesen szembe.

De nemcsak a külpolitikai 
vonalvezetés változott gyökere­
sen, hanem a belpolitikai hely­
zet is. Sorra jelentek meg a kö­
zellátási miniszter fogyasztást 
korlátozó, az alapvető élelmi­
szerekre vonatkozóan fejadago­
kat előíró, s a jegyrendszert ki­
szélesítő rendeletéi. Bárdossy 
terjesztette be és fogadtatta el a
111. zsidótörvényt is. 1942 elején 
a miniszterelnök ígéreteit tett a 
német politikai majd katonai ve­
zetésnek, hogy Magyarország a 
keleti fronton nagyobb katonai 
erővel — a későbbi 2. magyar 
hadsereggel — fogja képvisel­
tetni magát.

Bárdossy 1942 februárjában 
szembekerült a kormányzóval 
és a mögötte álló angolszász-ba­
rát politikai körökkel. Ez vége­
redményben bukásához vezetett 
és március 7-én Horthy menesz­
tette miniszterelnökét. Bár- 
dossynak 11 hónapos miniszte­
relnöki tevékenységéért a hábo­
rú után felelnie kellett. Szerepelt 
a háborús főbűnösök listáján, s 
az ellen indított perben a Népbí­
róság golyó általi halálra ítélte.
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Az egyik adalék...
Fogalmam sincs, miért éppen a leglehetetlenebb időpontban 

(azaz vasárnap déli 12 órakor, éppen ebédidőben) tűzik műsor­
ra kedvencemet, a Tévémagisztert — de rajtam a tévé műsor­
szerkesztői juszt se fognak ki: azért is megnézem.

Legutóbb a közelmúltunk történelmét idéző Adalékok az 
AVO történetéhez című sorozat űjjabb epizódjának szomorú 
fehérvári vonatkozásai miatt „ragadtam” a tévé előtt. Bárdy 
Magda ugyanis Székesfehérvárról származik. Bemutatta a Pa­
noráma című műsor is, ezúttal azonban részletesebben ismer­
hettük meg döbbenetes életútját. Fiatal lányként megjárta az a- 
uschwitzi koncentrációs tábort. A vőlegénye a háború alatt 
meghalt, ezért olyan emberhez ment hozzá, aki éppen a koncen- 
rációs táborban vesztette el a családját: feleségét és két éves kis­
fiát. Bárdy Magda és a férje szerencsésen túlélte a borzalmakat, 
visszatért Székesfehérvárra, de egyikük sem sejtette: a „java” 
még hátravan. Mert azt is megirigyelték tőlük, amiük még meg­
maradt: a házat, a férj villáját... Koholt vádakkal azokban a 
szörnyű években nem volt nehéz bárkit börtönbe vetni: Bárdy 
Magda éveket töltött Kistarcsán, a férjét — kisfia apját —  soha 
nem látta viszont. Az 50-es évek végén kivándorolt Ausztráliá­
ba, és igyekezett kinyomozni, mi történt a férjével. A sztori kri­
mibe illő: kiderült, Ausztráliában, nem messze lakik tőle valla- 
tójuk, a férje „eltűnéséről” szóló dokumentum aláírója...

Egyetlen sors, egyetlen „adalék” az ÁVO töténetéből, és mi 
mindent elmond erről az iszonyatos korszakról. És a hazugsá­
gokról. Mert a villa (a család elhurcoltatásának árán is )a pártbi­
zottság akkori titkárának „kellett”. Annak a Sebes Imrének, aki­
nek nevét mostanáig egy fehérvári utca viselte... — gábor —

Csúcs ez az öröm
„...éppen most tiltották meg a Magyar Rádiónak, legnagyobb 

örömömre, hogy műveiket közölje, beleértve Esterházy Pétert, 
de tényleg nem akarom a neveket sorolni. Nagy szívességet tet­
tek a tiltó akciójukkal.” Az idézet, ha valaki nem tudná, Csúcs 
Lászlónak, a rádió elnöki jogkörrel felruházott úgynevezett 
alelnökének az MDF zuglói fórumán előadott emlékezetes be­
szédének talán leginkább figyelemre méltó gyöngyszeme.

Engedelmükkel sorolnék néhány nevet azok közül, akik a 
felruházott Csúcsnak (és sajátos gondolkodásmódja szerint biz­
tosan nekünk, a nemzet(i)nek is) szívességet tettek: a már emlí­
tett Esterházyn kívül például Nádas Péter, Csalog Zsolt, Eörsi 
István, Nemes Nagy Ágnes, Mándy Iván, Mészöly Miklós, Pet­
ri György, Sándor Iván, Szilágyi Ákos. Ja, és azóta Örkény Ist­
ván örökösei is megtiltották az író műveinek sugárzását a rádió­
ban és a televízióban. Az alelnöki elnököt, kristálytiszta logiká­
ját követve, ez egyenesen újjongással töltheti el, hiszen Ör­
kényről már bizonyára ó is hallott.

Áz idézett al-, de felruházott elnöki öröm tnár-már olyan, 
mint a Coca-Cola érzés: egyenesen csúcs. Csak az töltheti el 
szomorúsággal a rádió másodikként is elsőszámú emberét, 
hogy a felsorolt magyar írók műveit a polcról, esetleg a rádió 
mellől még leemelhetjük.

Addig, amíg nem történik ez ügyben is valamiféle alelnöki, 
elnöki stb. intézkedés, letiltják vagy etikai vizsgálat elé állítják 
a rádió ismert riportereit, és elszórakoznak a Rádiókabaréval. 
Akinek pedig gusztusa van hozzá, hogy ebben közreműköd­
jön,bizakodhat. Akár Fehérvárról is a csúcsra röppenhet, (sz.z.)

A szabadság méltósága
A Kritika még mindig azon lapok közé tartozik, amelyekre 

érdemes figyelni. Jelentős érdem ez a mai időkben, amikor so­
kasodnak a sajtótermékek, de fogyatkozik a mondandók súlya 
és minősége. A novemberi szám a megszokottnál is tartalma­
sabb, hosszabb ideig kénytelen az olvasó időzni a folyóirat tár­
saságában. Mindjárt az elején Konrád György fogalmaz meg 
egy tételt: „Nincs emberi méltóság szellemi szabadság nélkül.”
A rendszerváltás dilemmáiról beszél Szalai Erzsébet Antal 
László közgazdásszal, Eörsi István íróval és Erős Ferenc pszi­
chológussal. Az emberek változásra vágynak címmel készült 
interjú Kuncze Gáborral ismerős, a szöveg egy része a Népsza­
badságban is megjelent.

Média és szabadság címmel egy közép-európai konferencia 
kapcsán tájékozódhatunk milyen fokú a médiák szabadsága a 
világ eme fertályán. Sükösd Miklós így fogalmaz: „ A mikro­
fon-állványként fungáló riporterek újrasokasodása, a kormány­
zati pöffeszkedés, a jogi szabályozatlanság s a jogi szürke zóná­
ban klienshízlalás,... meg a kormánypárti médiabirodalom kié­
pítése nem jó dolog. Most egyrész világos lett: az élénk diskur­
zus vágyott helyét Kelet-Európa szerte élénk kormányok 
foglalták el, s a magyar csak egy szólam a dunai népek férfias 
kormány-kórusában.” Rendkívül izgalmas és tanulságos A 
Blahától a Bécsi útig című interjú folytatása Eötvös Pállal, a 
Népszabadság főszerkesztőjével. Számtalan írást érdemes elo­
lvasni még az utolsó oldalt is, ahol Petri György erről elmélke­
dik: rabok legyünk vagy szabadok? — zágoni —
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Régen meglévő, 
családi tulajdonú 

szémla nélkül vásárolt 
gépeiket, eszközeiket
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